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Referat af dommerudvalgsmøde 23.1.12 (Skype) 
 

Tilstede: Kim Falgren Vilger (KFV), Erik Bilde (EB), Torben Rafn (TR), Ricky Kronow (RK) & Tobias Pauli Jørgensen 

(TPJ). 

Fraværende: Martin Ray Klindworth (MRK) 

Referent: Tobias Pauli Jørgensen 

 

1. Opfølgninger fra sidste dommerudvalgsmøde 

- Ingen kommentarer. Referatet er godkendt. 

2. Meddelelser (/Personsager): 

- For at man kan dømme i landets bedste rækker, skal man være villig til at dømme alle hold, samt modtage 

coaching. 

- Hvordan er de 4 værdier tilsigtet? Skærpet indbyrdes interesse. Alle hjælper og evt. sparrer med hinanden. Det 

giver plus at efterleve de 4 værdier. Fællesskabet er vigtigt og vi bestræber os også på at testene på kurser og 

seminarer skal have indflydelse. Et godt konkurrence miljø skader ikke. 

- Indberetninger ved kampe i DK turneringen. Generel holdning om at vi bør blive mere opmærksomme på at 

indberette eventuelle fejl / mangler/ problemer i forbindelse med kampafvikling. 

- Dommere i anden halvsæson: Der er kommet nye dommere ind under 1 div.-gruppen. Desuden flytter en 

ligadommer fra vest til øst, og der parres derfor en ny makker til begge ”løse” dommere. Desuden har Theis 

Johansen meldt sit comeback til dommergerningen. 

- Kim Alexander Jørsted (Uddannelsesansvarlig i Norge): KFV har talt med ham angående en ny internet-

dommertest til trin 1 kurserne samt IFF’s nye undervisningsmaterialer til trin 3 og opefter. Den engelske version 

af materialerne vil blive tilgængelige i løbet af foråret. Erfaringsudvekslingsmøde holdes i Aalborg senere på 

sæsonen Med KAJ. 

- Kenn Romme Larsen vil fremover, overtage Per Stærk Larsens kontakt til DU (uden stemmeret ved møder) som 

administrativt medlem. 

- Testresultater fra Elitedommerseminaret 2011 er opdateret på kluboffice (løbe og regeltest). 

- DU har svaret på forespørgsel fra IFF om hvorvidt DK, med tiden, kan få et internationalt kvindeligt dommerpar. 
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3. Påsætning den kommende sæson for navnpåsatte dommere (Nyt afbudssystem, 

generelle udfordringer, afbudsregler, påsætningsintervaller).  

- I fremtiden vil alle navngivne dommere skulle skrive afbud ind, direkte elektronisk. Derefter vil kampene blive 

fordelt hvor man ikke har afbud. Der ringes stadig til implicerede dommere, ved påsætninger indenfor den 

sidste uge op til kampen, hvis ændringen skyldes akut sygdom. Der kan komme en del udfordringer mht. at få 

afleveret til tiden og risikoen for at en del kampe må sendes retur/aflyses. Vi skal lære dommerne at være mere 

disciplinerede mht. afbud og afbudsskemaer til tiden. 

- Vi foreslår at vi kører med de samme påsætningsintervaller det første halvår (efterårssæsonen) og derefter (til 

foråret) evt. prøver med lidt hyppigere intervaller. 

- Indkommende forslag fra RK ang. måden at melde afbud på. Det ønskes at man godt kan sende en mail (i god 

tid), fremfor at ringe til påsætteren. Vi vil gerne forenkle de administrative muligheder for dommerne mht. 

afbud osv. – Til den kommende sæson vil vi gerne forsøge RK’s forslag ang. tilladelse af skriftlige afbud senest 1 

måned før kampdatoen. RK mener at vi bør udføre en ekstra service for ligaklubberne/dommerne og være 

ekstra tilbøjelige overfor akutte afbud med meget kort varsel. KFV tager nogle forskellige afbudsscenarier med 

til diskussion ved hovedbestyrelsen.  

4. Dommerinstruktører i fremtiden (Hvem og uddannelse).  

- Hvem har vi af instruktører: Kim Falgren, Erik Bilde, Torben Rasmussen og Mikkel Andresen 

- Hvem er interesserede i at blive instruktører: Tobias Jørgensen, Steen Pingel (vil gerne prioritere dette), Ken 

Poulsen. Torben Rafn og Kurt Løt er også interesserede. 

- Vi vil også gerne spørge Ole Peltola om han har interesse.  

- RK tjekker op på hvornår og hvor der er instruktørkurser i Sverige. 

5. Forslag til spilleregelændringer (IFF).  

- Såfremt vi ønsker det, skal vi indstille forslag, så dette kan blive ændret til 2014. 

- Vi ønsker at udrydde de lidt ”fjollede” regler. 

- EB sender vores forslag ind og tjekker op på et tidligere indsendt forslag af Adam Kristoffersen, omhandlende 

”at kunne dømme mål på en oplagt chance, hvor keeperen er trukket”. 

6. Udarbejdelse af forslag til Turneringsreglementet (Ib Severinsen + trøjenumre). 

- Vi vil lade det være op til TU om hvorvidt det er et ”problem” med foranstillet 0. EB udformer skriv. 

- Ib Severinsen foreslår at man er ”kampafvikler/dommer” fra det øjeblik man passerer fortovskanten til hallens 

parkeringsplads, til det øjeblik man forlader parkeringspladsen igen. IS foreslår derfor at dommerne har 
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beføjelser til at sanktionere/indberette spillere der opfører sig modstridende til fairplay. – KFV meddeler IS at 

DU føler at TUA’s svar er fyldestgørende. 

7. Coachseminar/træf for coaches og dommeransvarlige og interesserede i klubberne.  

- KFV har barslet lidt med en idé om et træf mellem dommeransvarlige og coaches, med henblik på udvikling af 

de dommeransvarlige og muligvis på sigt dommerne. Spørgsmålet er om vi skal prioritere andre ting først? 

Generel opbakning fra DU omkring dette punkt, hvis midlerne er der (energi, ressourcer, osv.). Målgruppen er 

primært breddedommere. Har fin sammenhæng med onkelordninger. TPJ laver oplæg med EB, TR hjælper 

gerne til med noget tilmelding mm. 

  

8. Strategi vedrørende Czech Open 2012.  

- DU ønsker at vi er på forkant med turneringen. EB holder kontakt til forskellige internationale liaisons. DU 

ønsker at sende så mange som muligt af sted.  DU er også af den holdning at vi har en del par der kan holde 

niveau til at dømme i den bedste række.  

- Sender vi kun vores ”Development Group” dommere af sted? Eller skal andre også have chancen?  

- DU vil godt tilbyde det til de dommerpar vi skønner har niveau, men dommerne skal informeres om at der kan 

være noget egenbetaling. 

- KFV sender skrivelse ud til de hjemlige relevante dommere. 

9. Den udvidede onkelordning (herunder landsstævnet).  

- TPJ underrettede udvalget omkring oplæg til onkel ordninger. Kan knyttes til emnet omkring landsstævnet og 

pkt. 7 og 8. DU og onkelordninger er lidt afhængige af hvordan den kommende struktur ser ud. 

- Coaches til landsstævnet: Skal det være frivilligt eller vil vi forsøge at komme med et lille honorar? 

Landsstævnet er en unik mulighed for at coache mange dommere på kort tid. Det var en kæmpe succes sidste 

år. Denne gang er det i Benløse. 

- DU mener bestemt at det er noget der skal bruges midler på.  Pengene er meget godt givet ud. Åbner op for 

nogle gode muligheder. KFV tager kontakt til Ken Poulsen og Casper Bøge. 

10. Turneringsudvalgets strukturforslag og Dommerudvalgets fremtidsvision for 

dommerområdet. 

- Fint oplæg fra TU, dog er dommersituationen ikke helt gunstig i forhold til ambitionerne om en stor 

landsdækkende liga. Vi har generelt ikke nok dommere på højeste niveau til at kunne dække en landsdækkende 

liga med op til 16 hold. 

- DU vil gerne slippe for klubpåsætninger og døm-selv-kampe i herrerækkerne.  
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- DU vil hellere udbrede antallet af navnepåsatte dommere. 

- Hvilke krav vil vi som dommere stille til klubberne, ved en landsdækkende liga. 

- KFV går videre med tingene til TU og hovedbestyrelsen. EB udformer det endelige svar. 

- DU ønsker desuden at dame 1. div. IKKE skal være døm-selv-kampe. – Hellere navnepåsatte. 

11. Debat vedrørende holdninger og strategi omkring ”Døm-selv-kampe”.  

- DU ønsker at døm-selv-kampe skal afskaffes, men er også klar over de økonomiske perspektiver ! 

12. Elitedommerseminar 2012. 

- Beslutning: Tidspunktet for Elitedommerseminaret ændres til weekenden 1/9-2/9-12. DU er opmærksomme på 

at 2. runde af pokalturneringen afholdes i denne weekend. Samtlige weekender op til sæsonstart var 

uhensigtsmæssige, vedrørende afholdelse af seminaret. 

- EB og KFV har mange gode idéer til kurset. Bl.a. fokus på fysisk form (hvordan træner jeg) samt håndtering af 

Dommerregulativ og Turneringsreglementet. 

13. Eventuelt. 

- Næste møde er afholdes i marts måned. KFV indkalder til nyt Skypemøde. 

14. To Do liste. 

KFV – Udarbejde nogle afbudsscenarier, der efterfølgende kan blive bragt op til diskussion på 

hovedbestyrelsesmødet.  

Tage kontakt til Ken Poulsen og Casper Bøge (Benløse) ang. honorar og coaching til landsstævnet. 

Sende besvarelse af forespørgsel ang. ”hvornår man har dommerrollen ved spillested” til Ib Severinsen 

Udsende skrivelse til relevante dommerpar ang. strategi vedr. Czech Open. 

RK – Tjekke op på hvor og hvornår der er instruktørkurser i Sverige. 

EB – Sende forslag til IFF om hvilke regelændringer vi vil foreslå til sæsonen 2014 

Sende forespørgsel ang. trøjenumre til TU, samt forslag til TU omkring den nye turneringsstruktur (Sammen med 

KFV) 

TPJ – Lave oplæg omkring coachseminar/træf, inkl. Dommeransvarlige og interesserede (Sammen med EB og TR 

hjælper). 

 

 


